

出國報告（出國類別：其他）

出席馬來西亞砂拉越留臺同學會 2016 年文 華之夜暨創會 52 週年、雪蘭莪金門會館 成立 70 週年等活動暨訪視僑社 出國報告

服務機關：僑務委員會

姓名職稱：田秋堃 副委員長

派赴國家：馬來西亞

出國期間：105 年 12 月 8 日至 12 月 13 日

報告日期：106 年 1 月 10 日

摘 要

僑生政策為政府施政中極為成功的一環，迄今培育超過 20 萬名僑生，對僑生的相關作為，已從攬才、育才逐步擴大到用才到留才，許多經過臺灣優質高等教育培育的留臺校友，返回僑居國後已成為當地僑社或主流社會各行各業的重要領導階層，也是臺灣與海外最好的聯結橋梁，本會將以整合的理念，鼓勵留臺僑生返回僑居國後組織留臺校友會，協助臺灣於當地辦理招生宣導及協助政府推動國民外交，

本次出訪馬來西亞，係應馬來西亞砂拉越留臺同學會邀請出席該會舉辦之 2016 文華之夜暨創立 52 週年慶及砂拉越臺灣高等教育展等相關活動，本人對砂拉越留臺同學會長期協助本會辦理僑教及招生宣導等相關活動，讓當地華裔子弟瞭解臺灣高等教育環境、提升馬來西亞僑生來臺升學意願表達謝意，本人並期許未來在海外招生業務能更密切合作，本次行程中另應邀出席雪蘭莪金門會館成立 70 週年慶，本人向會館眾多金門鄉親與耆老表達祝賀之意。

此行中，另與國內出席臺灣高等教育展的大學校院師長交流，就推廣僑生來臺升學等交換意見，並與當地臺商團體會面，鼓勵促進提升兩國雙邊經貿合作關係。另拜會當地傳統華社、僑教組織及重要僑領，就華社發展、僑教推動及僑務政策等意見交流，期間接受媒體專訪，向華社宣達政府新南向政策等及說明本會僑務推動理念。

(本報告內容涉及僑社人事個資或機敏不宜公開之資訊，酌予節略)

目 次

壹、目的.....	4
貳、過程.....	4
參、心得與建議.....	7

附錄

活動照片	8
------------	---

壹、目的

我國目前在全球共有 114 個海外留臺校友會組織，據點遍及歐亞美非及大洋洲，為海外各地僑社與臺灣重要的連結，亦為我海外重要的支持力量。過去來臺升學僑生畢業返回僑居地後，經過長期的努力耕耘，已在各國政治經濟等領域具有雄厚的實力與影響力，有效提升僑(華)社在各國主流社會的地位，協助政府推動相關海外的重要政策，進行草根外交，可謂我國在海外的**重要戰略夥伴**。

本次至馬來西亞係出席馬來西亞砂拉越留臺同學會 2016 文華之夜暨創立 52 週年慶、雪蘭莪金門會館成立 70 週年慶、2016 年砂拉越臺灣高等教育展，另與國民型中學及獨立中學等華教團體座談，並與馬來西亞臺灣商會聯合總會等臺商團體、馬來西亞留臺校友會聯合總會等進行交流及訪視當地華社，目的說明如下：

一、出席留臺校組織舉辦文華之夜及臺灣高等教育展等活動，於大型公開場合說明我國僑生政策，另鼓勵留臺校友繼續協助辦理海外招生宣導

馬來西亞砂拉越留臺同學會為東馬地區重要留臺團體，本次所舉辦年度文華之夜及臺灣高等教育展，邀請各留臺校友、華社重要貴賓及當地主流人士參與，本人並藉出席機會，與該校友會、馬來西亞留臺校友會聯合總會等校友團體重要幹部意見交流，說明本會目前推動的「海外青年技術訓練班」等僑生政策，希望各校友會廣續協助本會辦理招生宣導等工作。

二、說明政府相關重要政策，鼓勵留臺校友團體、臺商及華社共同協助推動，全面深化臺灣與馬來西亞夥伴關係

新政府於 520 就職後，「新南向政策」為重要的外交政策之一，本次出訪與馬來西亞臺商總會等臺商團體會面，另與各留臺校友會及華社重要領袖會面座談，希望整合臺商、地友我華團及留臺校友力量，共同推動政府新南向政策，深化臺灣與馬來西亞夥伴關係。

貳、過程

一、12 月 8 日（星期四）：

（一）本人搭乘華航 CI9401 (馬航 MH69 聯營)班機於上午 11 時 30 分飛抵馬來西亞沙巴州亞庇國際機場。

- (二) 中午 12 時 30 分，本人出席沙巴留臺同學會舉辦歡迎午宴。本人並對沙巴留臺同學會長期協助東馬地區招生宣導業務表達感謝。本人另接受星洲日報等華文媒體記者專訪，就政府推動「新南向政策」及未來僑生政策向媒體說明。
- (三) 下午 2 時，本人參訪亞庇國民型中學，並就本會僑生業務推動向與會人士說明。
- (四) 下午 3 時 30 分，本人參訪臺商企業-誠信實業公司。
- (五) 晚上 7 時 30 分，本人出席東馬區臺灣商會歡迎晚宴，並就海外臺商在異國打拼事業有成，積極回饋臺灣的心意，向與會臺商表達感佩。

二、12 月 9 日（星期五）：

- (一) 上午本人自沙巴州亞庇搭乘馬航 MH2807 班機，中午 12 時 10 分抵達砂拉越州古晉國際機場。
- (二) 下午 3 時，本人拜會砂拉越金門會館，感謝砂拉越金門鄉親的熱情招待，歡迎金門鄉親組團來臺參訪及返鄉觀光以加強聯繫、促進鄉情。本人並代表委員長贈送該會館「群賢匯集 造福家邦」掛軸留念。
- (三) 下午 4 時 30 分，本人出席赴臺升學輔導交流會，並與各校代表就僑生來臺招生業務推廣進行意見交換。
- (四) 晚上 7 時 30 分，本人出席砂拉越留臺同學會舉辦的歡迎活動，本人感謝該會邀請並預祝 2016 年砂拉越臺灣高等教育展順利成功。

三、12 月 10 日（星期六）：

- (一) 上午 8 時 30 分，本人前往古晉中華第一中學參訪，對於僑教前輩為華教事業奉獻的精神表達敬意，並向學校說明本會僑教政策推動及與各代表意見交流。
- (二) 上午 11 時，本人出席「2016 年砂拉越臺灣高等教育展」開幕典禮，並於開幕致詞，說明政府重視僑生政策，肯定舉辦本次高等教育展，將有助學生瞭解臺灣高等教育及提高來臺升學意願，本人並前往展場向參展的 22 所國內大專校院展攤加油打氣。
- (三) 中午 12 時 30 分本人參訪「張家輝實業公司」。

- (四) 晚上 7 時，本人出席砂拉越留臺同學會 2016 年文華之夜暨創會 52 週年慶晚宴，本人表示僑委會未來對僑生政策將更加重視，另留臺校友學成歸國後，將能成為建設僑居國力量，本人並代表委員長贈送該會館「留臺情誼 展驥弘邦」掛軸。

四、12 月 11 日（星期日）：

- (一) 上午本人自砂拉越州古晉國際機場搭乘馬航 MH2543 班機於中午 11 時 45 分抵達吉隆坡國際機場。
- (二) 中午 12 時 50 分本人出席馬來西亞臺灣商會聯合總會歡迎會並座談交流，本人期許臺灣商會積極扮演推動馬臺經貿交流的橋梁，配合政府推動新南向政策。
- (三) 下午 3 時，本人拜會馬來西亞留臺校友會聯合總會，與留臺聯總主要幹部就招生宣導、僑生來臺生活輔導及會務推動等廣泛交換意見。
- (四) 晚上 7 時，本人出席雪蘭莪金門會館成立 70 週年慶晚宴，本人致詞表示，臺灣具有優質高等教育環境，僑委會也提供許多輔助措施幫助僑生，包括獎助學金等，馬來西亞也有很多華團如留台聯總與各地屬會以及金門會館等均設立獎貸學金，希望大馬學生踴躍前往臺灣升學，本人並代表委員長致贈會館「團結同鄉 光耀家邦」掛軸。

五、12 月 12 日（星期一）：

- (一) 上午 9 時 30 分，本人參訪吉隆坡尊孔獨立中學，並與校方代表就相關僑教方案進行意見交換。
- (二) 下午 2 時 30 分，本人參訪巴生中華獨立中學，本人向與會人士表示，馬來西亞得天獨厚的自然環境，馬國學生來臺就讀農業科系，把臺灣先進農業技術帶回本地，對馬國農業發展肯定有所提升，另臺灣醫療物美價廉，加上以友善且體貼著稱的醫護人員，歡迎當地人把臺灣列入海外就醫的選擇。
- (三) 下午 4 時 30 分，本人參觀雪隆留臺同學會會所，就會務推動及該會舉辦的臺灣寶島遊學團未來推動方式等，與會所代表交換意見。

(四) 下午 7 時，本人出席馬來西亞寶島婦女協會舉辦的歡迎活動，本人向與會僑領說明臺灣擁有優質的醫療技術與環境及親切的服務很好，建議可向馬國人士介紹到臺灣進行醫療觀光或健檢。

六、12 月 13 日 (星期二)：

- (一) 上午 8 時，本人與馬來西亞留台校友會聯合總會幹部座談交流。
- (二) 上午 11 時 30 分，本人前往吉隆坡國際機場辦理返臺之通關相關事宜；下午 2 時 30 分，搭乘華航 CI722 班機返國。

參、心得與建議

- 一、為擴大來臺升學僑生人數，未來將招生範圍可逐步擴及非都會地區學校，或納入國民型中學、國民中學作為招生對象，並可輔以留臺校友的成就及來臺經驗作號召，將有助提高當地華裔子弟來臺升學人數。
- 二、本會「海外青年技術訓練班」及「僑生技職升學專班」具有實用性並符合市場需求，深受海外華裔子弟喜愛，為提高僑生來臺培訓意願，未來將增加招生次數，降低學校招生人數限制，多元招生科別等措施，並鬆綁相關規定，讓有意來臺培訓學子都能依據個人條件，選擇最適合的培訓課程。
- 三、馬來西亞留臺校友在大馬各界的成就有目共睹，未來可以馬國各留臺校友會為平臺，以渠等在地優勢，建構與本會戰略夥伴關係，俾匯聚海外友我力量，增進馬臺雙邊關係，協助政府推動新南向政策，為未來兩國的合作奠定堅實的基礎。

附錄、活動照片



沙巴留臺同學會接機



出席沙巴留臺同學會歡迎午宴



出席砂拉越台灣高等教育展開幕典禮



出席砂拉越留臺同學會「2016年文華之夜暨創會52週年慶」



參訪吉隆坡尊孔獨立中學